

马来西亚首次选出“悬浮国会”

无任何一方议席过半 新政府组建形势不明

马来西亚最高元首阿卜杜拉21日宣布,将组建新政府的最后期限由21日14时再延长24小时。

在刚刚结束的马来西亚大选中,无一政党或政党联盟赢得国会下议院简单多数席位(112席)。这意味着马来西亚历史上首次出现“悬浮国会”,新政府如何组建尚不明朗。

结果令人意外

马来西亚20日凌晨公布大选初步结果,反对派领袖安瓦尔领导的希望联盟(希盟)获得82个席位,前总理穆希丁领导的国民联盟(国盟)获得73个席位,以巫统为首的执政党联盟国民阵线(国阵)获得30个席位。

“作为国家最高立法机构,马来西亚国会由上议院和下议院组成,下议院共有222个议席,议员任期5年,由大选产生。在下议院占多数的政党或联盟可组建政府,其领袖出任总理。”正在马来西亚大学访学的华侨大学马来西亚研究中心主任钟大荣介绍,“本次大选三大政党联盟都没有达到112席,因而出现‘悬浮国会’的情况,这一情况如何解决,要看三大政党联盟互相谈判的结果。”

这是马来西亚首次出现大选中无一方议席过半的局面,初步结果揭晓后,希盟和国盟声称有足够支持来组建政府,国阵表示接受人民选择,但未承认败选。

上海国际问题研究院外交政策所周边外交室主任周士新认为,本次大选结果颇有些令人意外,而纵观大选主要呈现出阵营化和碎片化两大特点。“本次大选出现希盟、国盟、国阵三大阵营,此外小党派林立。三大阵营未来如何组合,小党派如何‘站队’,加之小党派议员存在投机的可能,都让新政府组建形势不太明朗。”



■ 马来西亚选民在投票站投票

图GJ

呈现四大特征

在钟大荣看来,本次大选呈现出四个主要特征:

一是选举时间提前。马来西亚国会选举每5年一次,本次大选原本应于2023年举行,时间的提前容易导致各阵营匆忙上阵,例如国阵就因此表现欠佳。

二是原执政联盟内部存在诸多矛盾,在选民中的印象分大打折扣。例如国阵主席扎希德出于个人利益,在确定候选人时排斥总理伊斯迈尔阵营的人选。

三是本次大选在疫情令马来西亚经济运行存在压力、外部环境又面临诸多不确定性的背景下举行。马来西亚民众普遍认为,国家政局稳定对社会经济发展至关重要。

四是选民年轻化。本次大选将选民年龄下限设定为18岁,因此多出了数百万年轻新选民,对大选结果有一定影响。

马哈蒂尔落选

本次大选中,97岁的马来西亚政坛元老、前总理马哈蒂尔在兰卡威选区落选,这也是他53年来首次选举失利。

选举委员会数据显示,马哈蒂尔在五方争夺中排名第四,仅获得4500多票,较胜选者差距超过2万票。他领导的政党“祖国行动阵线”也全军覆没,无一斩获。

钟大荣认为,政坛常青树马哈蒂尔落选或有以下几点原因:一是选举资源有限,二是阵营力量薄弱,三是年龄问题令人担忧,四是一些政治手段并不被部分选民接受。

“马哈蒂尔过去的号召力近年来逐渐减弱,一些选民认为他可能仍在用老眼光看待新问题。他所在政党也是单打独斗,势单力薄。”周士新指出,“但马哈蒂尔的执政经验仍有很强的借鉴意义,对马来西亚政坛而言依然是举足轻重的存在。”

周士新表示,从经济层面看,受政局不稳和疫情影响,马来西亚部分经济新政没有得到有效落实,没有强劲政策来刺激经济发展和民族企业振兴。从政治层面看,马来西亚当前政局相对混乱,阵营矛盾加剧,而又没有强有力的政治人物稳住政局,未来的政治碎片化或许会愈发严重。

带来多重影响

钟大荣预测,本次大选结果会对马来西亚政坛带来多重影响:

首先,政治板块布局或会变化。本次大选结果显示,国盟实力正在壮大,国阵实力有所下滑,马哈蒂尔的光环也在逐渐褪色。未来可能出现新的政党或政党联盟,例如国盟中的伊斯兰党本次赢得了历史最佳的45席。

其次,如果“悬浮国会”要通过谈判解决,意味着马来西亚的政党联盟可能成为常态,政局不稳的情况还会持续。

最后,从宏观层面看,通过近几次大选可以看出马来西亚民主政治的进步以及公民社会的成长,这或许是个相对乐观的变化。

“希盟支持者认为它是开放、民主政党联盟的代表,本次大选希盟获得的议席也最多,但依然未过半数。”钟大荣说,“眼下的谈判十分关键,但也不应将目光停留在政党或政党联盟过往的政策论述上,未来究竟如何,还要看新政府成立后实施怎样的政策。要听其言,观其行。” 本报记者 王若菺

政治资金问题曝光 日本总务大臣换人 岸田内阁一个月内第三名大臣辞职

新华社上午电 日本首相岸田文雄21日任命前外务大臣松本刚明为总务大臣,接替20日因政治资金问题辞职的寺田稔。

日本《读卖新闻》等多家媒体报道,寺田稔被曝在去年众议院选举时存在伪造收据、违法支付报酬等行为。寺田后援会的政治资金收支报告中,有大约3年署名会计的人

实际已经死亡,寺田还涉嫌向地方议员违法支付报酬。

寺田稔成为一个月来岸田内阁中辞职的第三位大臣。10月下旬,经济再生担当大臣山际大志郎因与统一教存在关联而辞职。该宗教团体因前首相安倍晋三被枪杀进入公众视野,后被曝光与自民党多名成员

有勾连,导致民众对自民党的信任不断走低。11月11日,法务大臣叶梨康弘因发表不当言论而辞职。他称法务大臣“只是给死刑盖个章”,“即使做了大臣也聚不来财”。

全日本新闻网21日公布的民调结果显示,岸田内阁支持率目前只有30.5%,已跌至内阁成立以来最低点。

新华社上午电 日本财务大臣铃木俊一21日说,政府将全力应对眼下的生活成本危机,让经济重回增长轨道。

铃木当天向国会提交2022财年第二次补充预算案时说,俄乌冲突升级推高国际大宗商品价格、日元大幅贬值导致进口商品涨价等因素加速通胀,让日本经济遭遇逆风,对全球经济增长放缓的担忧在增加。“日本经济所处环境正变得愈发严峻,我们需要通过支持国民生计和商业活动来度过困难时期,让经济走上可持续且更快增长的轨道。”

岸田文雄内阁面对民意支持率不断下滑,决定推出总额29.1万亿日元的综合经济救助计划,相关支出编入第二次补充预算案。

日本总务省数据显示,日本10月去除生鲜食品的核心消费价格指数(CPI)较去年同期上涨3.6%,涨幅为1982年2月以来最高。内阁府15日发布的初步统计结果显示,第三季度日本实际国内生产总值(GDP)同比下降1.2%,私人消费增长放缓是原因之一。

共同社分析,尽管日本近期通胀率上涨在政策制定者看来属短期现象,但消费者情绪因薪水涨幅有限而持续低落。

新华社上午电 美国华特迪士尼公司的高级管理层20日突发巨变,首席执行官查佩克出局,被前任艾格取代,即刻生效。

迪士尼董事长阿诺德感谢查佩克为迪士尼服务多年,包括“引领公司度过史无前例的新冠疫情挑战”。查佩克2020年2月接替艾格出任迪士尼首席执行官。

查佩克数天前表示,计划削减迪士尼成本,将冻结员工聘用、降低成本并在全公司范围裁员。美国消费者新闻与商业频道报道指出,迪士尼的流媒体服务“迪士尼+”颇为烧钱,令公司承受高昂成本。

迪士尼本月发布的最新财报显示,公司业绩远低于华尔街预期,即便是营收增加的主题公园业务,业绩同样低于分析师先前预期。截至18日收盘,迪士尼股票价格今年以来下跌约41%,9日股价更是创52周以来新低。

艾格是迪士尼老员工,2021年12月辞任执行董事一职离开迪士尼,当时已为迪士尼效力超过47年。艾格曾在2005年至2020年出任迪士尼首席执行官,在公司内部颇受好评。在他任职期间,迪士尼市值增加了4倍,收购了皮克斯动画制片公司、漫威影业公司、卢卡斯影业公司及《星球大战》版权,这些交易后来都催生价值数10亿美元的“超级IP”。

迪士尼说,艾格此次与公司签订2年期的首席执行官合约,主要职责包括为重振业绩增长设置战略性方向,以及与董事会密切合作,在他任期结束时选出接班人。

美国迪士尼突换掌门人 首席执行官被前任取代

推出总额29.1万亿日元救助计划 日本财相:将全力抑制通胀



■ 岸田介绍综合救助计划

图GJ